

II. KOLEKTIVIZEM IN GLAVNI SOCIALNI PROBLEMI.

II. KOLEKTIVIZEM IN GLAVNI SOCIALNI PROBLEMI.

Kolektivizem in kolektivizem,
I. Določitev pojmov.

Ugotovili smo, da se naše življenje stvarno vedno bolj kolektivizira, pa Tudi da se idejno ^{se} bolj in bolj nagiblamo na kolektivistično stran

Poleg tega ~~največ~~ in stvarno povsem utemeljenega, ~~red moramo najprej~~ razvoja, ~~pa opazimo, kako se v~~ naši dobi vedno bolj širi ~~tudi nekak~~ pretežno čustveno kolektivistično ^{in drugo} ali recimo kar komunistično ^{živani} ki vidi edino rešitev ^{iz tega položaja} iz sedanjega težkega položaja v kolektivizmu oziroma komunizmu.

1) Pri nekaterih je to mišljenje in streljenje predvsem izraz nezadovoljstva z neznosnimi socialnimi razmerami ~~red ka~~ ~~terih ljudi~~. Ti ljudje prav za prav niso nikaki kolektivisti oziroma ~~xx~~ komunisti iz prepričanja, ^{in tako} temveč iz zadrege,

2) Drugi se ~~nač~~ zavzemajo za kolektivizem bolj idejno, iz globokega prepričanja, da je to socialni nazor bodočnosti. Te se ljudje, ki gledajo na vse socialne probleme skozi kolektivistična oziroma komunistična očala, ter ognjevit pristaši

Kolektivizem in rešitev modernih socialnih vprašanj.

Socialni problemi v kolektivizmu. družab. red.

Vprašanje kolektivizma /komunizma/ je danes posebno važno:

1/Vse naše življenje se vedno bolj kolektivizira,
K temu silijo ^{problemi. Rino red.} gospodarske in tehnične razmere našega časa.

2/Tudi idejno se nagibljemo vedno bolj v kolektivizem
Ne samo komunistična miselnost. Tudi objektivna sociologija nas sili da se bolj nagibljemo na kolektivistično stran. /Občestva/

3/Poleg vsega tega se danes širi pretežno čustveno kolektivistično oziroma komunistično gibanje, ki vidi edino rešitev iz sedanjega bednega položaja v kolektivizmu. /~~komunizmu~~/

a/Pri nekaterih je to izraz nezadovoljstva, Komunisti iz zadrege. /

b/Drugi se zavzemajo za kolektivizem bolj idejno, iz prepričanja da je to socialni nazor bodočnosti.

Najlepše se je to pokazalo v toku velikih gospodarskih
kriz - zlasti sedanje - in ž njimi združenimi gospodarskimi
polomi velikih bank. II.382/3

Značilna za to kolektivizacijo življenja je tudi ko-
lektivna ureditev meznega in službenega razmerja, razvoj
socialnega zavarovanja in še neštete drugih takih pojavov.

Tehnični napredek naše dobe povzroča kolektivizacijo
življenja na najrazličnejše načine. Važen je zlasti porast
prometnih sredstev in prometa. K 21

Poleg tega imajo v tem pogledu važne vloge: časopisi,
moda
kino, radio, itd. Vse to nas navezuje na celote ter has unifor-
mira.

2/Naravna posledica tega, da se tudi idejno nagiblamo
z ozirom na
na kolektivistično stran. To ne velja merda samo/
komunistične in univerzalistične miselnosti. Tudi strogo
znanstvena, objektivna sociologija nam kaže pot proč od stare
individualistične miselnosti ter nam odkriva bistvo
raznih občestvenih, ki niso zgolj vsota ali recimo zveza
posameznikov, temveč so povsem samobitne
družabne tvorbe, neke vrste kolektivi.

v sedanjih težkih razmerah
Poleg tega se širi vedno bolj pretežno čustveno kolek-

tivistično ozirom komunistično gibanje, ki vidi edino rešitev iz sedanjega bednega položaja v kolektivizmu /komunizmu/

a/Pri nekaterih je to izraz nezadovoljstva s težki-
mi razmerami, iz katerih ne vidijo drugega izhoda /komunisti
iz zadrede/

plakata
b/Drugi se zavzemajo za kolektivizem bolj idejno, iz
prepričanja, da je to socialni nazor bodočnosti.

To so ljudje, ki ~~imajo~~ gledajo na vse socialne probleme skozi kolektivistična očala, ter imajo pred očmi predvsem, kako bi odpravili vse ~~razlike~~ ^{ali režim} večje socialne razlike, ~~iz~~ ter izboljšali najprej položaj delavstva potem pa tudi ostalih ~~skrajnih~~ delovnih stanov.

Časne slike o novem, kolektivističnem oziroma kolektivističnem družabnem redu, posebno o kolektivistični organizaciji gospodarstva seveda tudi ti povečini niso. Ali pa si to ureditev zamišljajo ~~preveč~~ ^{naivno} preprosto ~~lahko~~ ^{kan} bi rekli naivno.

Če torej ~~hočemo~~ govoriti o pomenu kolektivizma za reševanje glavnih socialnih problemov, moramo najprej natančneje določiti, kaj prav za prav razumemo pod tem izrazom.

A) Predvsem eno naj poudarim: Popolna kolektivizma z vsemi posledicami sledi (odprava slehrne svobode v izbiri del in konsuma ter zasebne lastnine) noče v resnici nihče.

1) Res govorijo mnogi o tem da treba novi družabni red postaviti na povsem drugačne temelje - toda v resnici dokazujejo s tem, le, da ne v do prav katere so osnove, na katerih stoni današnja družba in kaj bi pomenilo če bi te osnove zavrgli.

Prisilno delo, prisilna menažanodkazana obleka itd.

Prisilno delo, prisilna menažanodkazana obleka itd. Prerije star: bafsi kot nič. Ja, toda nič ji denes te obdobje le v incidentu nemurly.

[11

Pravijo nekaj je boljše kot nič. Da, Toda nič je vendarle izjema. Za stalno pa tako življenje nikakor ne bi bilo idealno.] To ne zadovoljuje!!

~~xxv~~ Clovek je vendarle oseba individuum. Dreiser.

petrolejski kuhalniki. / Nas komunisti, napačno je šteti ljudi

2) Drugi govorijo o popolnem izenačenju ljudi:

Tudi nemogoče. Niti ne glede konsuma, kaj še glede dela.

1) Samo na najnižji stopnji, stopnji najbolj nesposobnih in lenih bi se lahko vsi izenačili. [Lahko bi celo vsi]

3) Popoln kolektivizem je nemogoč tudi iz tehničnih

razlogov. Preveč smo navezani na izdelke velike industrije.

radi vsesplošne navezanosti na produkte velike industrije.

Tu je neposredna preskrba ljudi z vsem, kar potrebujejo ne-
mogoče. / Mogoča je bila v ^{zahodnih} zadrugah, jezuitskih redukcijah v

Paraguaju/.

B) Praktično prihaja torej v poštev edinole kolektivizem
v ožjem širšem, nilejšem pomenu: kolektivizem kjer bi družba
oziroma država prevzela vso proizvodnjo za trg. Nekako tako
kot so to storili v Rusiji, zlasti v dobi petletk. Podpisavljaj

Praktično vprašanje se glasi: Kako se ina tak kolek-
tivizem nasproti glavnim socialnim problemom, naše dobe. Ali se
ti problemi s ~~medboj~~ prehodom v tak kolektivizem avtomatično
rešujejo oziroma vobče odpadejo ali je stvar dejansko drugačna?

Glavni socialni problemi so:

a/ Problem organizacije in vodstva vsakega gospodarstva
omogočalo
tako da bo čim popolnejšo ~~medboj~~ zadovoljitev ljudskih potreb,
čim popolnejšo občo blaginjo.

b/ Problem ~~medboj~~ razmerja, oziroma vobče problem
rešitve tako zvanega delavskega vprašanja.

~~II. Problem organizacij in vodstev~~

II. ~~Kolektivizem~~ Organizacija in vodstvo narodnega gospo-
darstva in kolektivizmu.

Ali to vprašanje v kolektivizmu sploh obstoji in

kaj obsega?

1) Na prvi pogled je stvar zelo preprosta: Nič drugega ni treba kot statistično ugotoviti potrebe, ^{pa to} ~~potem~~ pa produkcijo ~~temu prilagoditi~~ ^{po tem} ~~jo~~ po teh potrebah uravnati. Ker bi država imela v svojih rokah vso ali vsaj vse (važnejšo) proizvodnjo se zdi, bi bila stvar zelo preprosta. *Če ne moremo prazni delavci in koning*

V resnici je samo videz! Naj spomnim le da se potrebe modernega človeka naglo spreminjajo. Moda! Da se dajo različne potrebe z dovoljiti z različnim blagom.

dobro
Torej velja svoboda v izbiri kosuna, to se pravi *dobro* ljudje s svojim denarjem kupujejo, kar hočejo, je tak statistični račun za leto ali več ^{razpis} ali več/nemogoč. Blago ene vrste bi ostajalo drugega bi primankovalo. *Kam + blagom, ki bi ostajalo! Potem dele!*

Ko bi se lahko države množile
Poleg tega, težava pravočasne porazdelitve blaga. Slamni copati v Karpatih! Prej povelja o kaznih tistemu, ki bi omrznil copati so prišli točno, ko je bilo konec araza) *1916/17!*

2) Ne preostane nič drugega kot organizacija gospodarstva po komercialnih vidikih. Torej, nujnost kalkulacije, rentabilnostnega računa in celo spekulacije. Tudi boljševiki niso mogli drugače. Stalinov govor! *1917/18*

Rentabilnostno načelo pa pomeni da se mora proizvajati tisto, kar ljudje razmeroma najbolje plačajo, ~~razpaskar~~

ad - 4 Konec

Stalin, 23. junija, 1931.....se pritožuje, da v mnogih podjetjih in gospodarskih organizacijah "že davno ni več ne računajao, ne kalkulirajo, ne sestavljajo realnih bilanz o troških in prejemkih" ter pravi da leži rešitev v tem...."
"da se uvede in okrepi komercializacija produkcije v vseh naših podjetjih, da se sistematično znižajo produkcijski troški da se poveča akumulacija kapitala v vseh panogah industrije brez izjeme."

~~JK/284?~~

Rehabilitirano načelo pa po menju da se ni može protiviti
to, kar kupi s ameronskega nazloga gladijo,

ne pa, kar ljudje vobče najbolj potrebujejo. / Tudi v kolekti-
vizmu namreč nima vsak toliko denarja, kot ga potrebuje. /

To pomeni: V bistvu smo tam, kot v sedanjem zasebno kapi-
talističnem ^{nijsu} ~~sostavu~~, in če bi pustili ~~na~~ ^{na} ~~os-~~ ^{konkret} ~~novah~~ ^{zasebnem} ~~svoboden~~ razvoj bi se nujno pojavile enake težave, kot
jih doživljamo v kapitalističnem gospodarstvu. Posebne gospo-
darske panoge bi se preveč razvile. Lov za dobičkom, bi povzro-
čil napačne investicije. Krize!

Zato pa je tu ^{pač} ~~kač~~ v kapitalističnem sistemu silno važno
vprašanje narodno gospodarskega vodstva, Za to gre, da se vse
narodno gospodarstvo smotno organizira, da ~~kač~~ se bodo
različne gospodarske panoge razvijale v praven razmerju, Nekatero
treba umetno pospeševati ~~ker~~ ~~se~~ ~~sane~~ ~~iz~~ ~~lastne~~ ~~moči~~
ne bi mogle prav razviti, druge omentualno zadrževati v pra-
vih mejah.

I. Prvi pogoj za to je dalekoviden narodno gospo-
darski načrt ali program. Investicije segajo mnogokrat na zelo
dolgo dobo, zato mora tak program ~~xxx~~ obsegati daljše razdobje.

~~Načrt sam seveda ne zadošča, izpolnjevati mora goto-~~
~~ve pogoje: Zlasti biti mora pravilen, se pravi, ustrezati mora~~
~~stvarnim potrebam.~~ ~~Če~~ ~~pa~~ ~~ni~~ ~~pravilno~~ ~~iz~~ ~~vedeno~~ ~~da~~ ~~se~~ ~~ni~~ ~~može~~ ~~protiviti~~

~~Posebno težki problemi: kolikšno del celokupnih sredstev~~

Dokler gre samo za določitev splošnih smernic, po katerih naj bi se gospodarstva razvijala, je stvar razmeroma lahka.

Nepriumno težje, ako naj bi ta načrt kar neposredno določal tek in razvoj posrednih gospodarskih panog, ako naj bi jim določal finančne osnove. (Ruzic)

Posebno kočljive:

1/ Veliki del celokupnih sredstev

se sme porabiti za potrošnjo, koliko za investicije. V uklanj

V svobodnem manjalenem gospodarstvu so to odločo
zgolj po rentabilnostnih vidikih, običajno, obrti, *(obrti koristijo
varnosti)*

2) Drugo važno vprašanje: koliko del dohodkov mora iti

gospodarske namene koliko pa v druge n-pr. vojaške, kulturne
politične svrhe.

*Rusija je v to največji problem!! Ker bi radi
prubo popravili in v vseh tednih. V izračunih postopoma uglas,*
Sestava podrobnega, in gospodarstvo obsegajočega

načrta tem bolj problematična ker smo tu nevezne na poročila
in menja šefov posameznih podjetij. Kontrola nemogoča. Gre
pač za strokovnajaška menja, ki se le prevečkrat križajo.

II Drug problem: nadzorstvo naš vsakih izvajanjem
gospodarskega programa. Težave rači prevelike moči in vpliva
vodilnih gospodara ih organov.

III Še težje vprašanje neposrednega vodstva in uprave
posameznih podjetij.

IV a/ na eni strani pomanjkanje iniciative. Bez pred
odgovornostjo. Čia strožje nadzorstvo tem manj podjetnosti.

Posledica birokratizacija gospodarstva.

b/ Na drugi strani nemožnost kontrole. /Bela Max/

Vse to potrjuje ruski zgod. 284/85.

*Proletarke!!
Kotim: dobra
krija - hujše ptop*

II špreatno spominjanje v gospodarskem sistemu Ru-

Zelo značilen je za vse rusko gospodarstvo tudi neprestan boj za

a/ cene blaga in b/ za kvaliteto.

A) Geslo o znižanju produksijskih troškov se veomer ponavlja skozi vse načrte o petletkah in skozi vse okrožnice in navodila vočilnih narodno gospodarskih organov.

~~Boj za to je rodil v zadnjem času stahanostvo~~

Ko so se vsi drugi poskusi ponesrečili je boj

za cene rodil skodne in premijske mezane sisteme, in v zadnjem

času glasovito stahanostvo.

*Kakni paketki papirni
Ceski letko diti o tur ste
Vpisi porame podetke.*

(rekorderstvo)

B) Glede kavlitete teško dobiti zanesl jive podatke. Toda sovjetska kritika, ki se v tem pogledu nesprestano znova oglaš je jssen dokaz da v tem pogledu še silno mного ni

*int. prebrano
v redu.*

je kolektivizacija x x x

more biti -6/6

V celoti zelo dvomljivo; ali ~~je~~ kolektivni način go-
spodarstva lahko enakovreden zasebnemu gospodarstvu. Dosedanje
izkušnje kažejo da ne. (*Prostovoljni, vskakli ljudi delajo*)

Torej:

a/ ~~truh~~ Potreba in problemi narodno gospodarskega
vođstva enaki kot v sedanjem sestavu.

b/ neposredno ^{uprava} vođstvo gospodarskih podjetij je
v kolektivnem gospodarstvu po večini slabše od zasebnega gospo-
darstva. (*Poslovni projekti, poslovanje, stroški, tisk, razpis*)

Ugotovitev! Rusija: gotovo velik uspeh v gospodarskem napredku

Vprašuje se le, ali ne bi bil v tej deželi tak napredek mogoč
tudi brez tako silnih žrtev. Ali so te žrtve v pravih razmerju
z uspehom? (*Poslovni projekti, poslovanje, stroški, tisk, razpis*)

Tudi, če v posebnih ruskih razmerah res ni bilo
nobene druge poti, je še vedno veliko vprašanje, ali kaže to
posnemati tudi tam, kjer je drugačna pot mogoča.

III. Kolektivizem pa reševanje delavskega vprašanja.

Prva ugotovitev: Tudi v kolektivizmu je nezdno
razmerje neizogibno.

Ne smemo prezreti, da so vehika podjetja danes
nujno potrebna. V teh pa je tudi nezdno razmerje z vsami te-
žavami in problemi neizogibno.

Fredvsem ne gre drugače, kakor da je meeno oziroma službeno razmerje pretežno poslovno razmerje. Ravnati se mora v prvi vrsti po gospodarskih vidikih in za to po spodobnostih in delu poedince, ne pa toliko po njegovih osebnih razmerah in potrebah.

V Rusiji so hoteli prvotno uveljaviti načelo enake plače ne glede na delo in njegov važnost. Toda silen neuspeh, tako da so morali kmalu odločno kreniti v ~~xxx~~ drugo smer. Uradna razvrstitev ruskih delavcev in začetku petletk:

- 4 razredi nekvalificiranih delavcev,
- 5 razredov kvalificiranih.
- 4 razredi specialistov nižje vrste
- 4 specialistov višje vrste.

*Gaborki
P. V. Čaj
1932/1935
205*

*Jane v študijski
Rese zgodovine*

Skupno torej 17 razredov, razlika v plačaj 1 do 8

Danes pa menda sploh ni razvitejše industrijske dežele, kjer ~~na~~ bi bili u veljavi vsi najrazličnejši mezdni sistemi, ki imajo namen prisiliti delavca da v polni meri stori kolikor more storiti. ~~Stalin~~ ~~se~~ ~~je~~ ~~nedavno~~ tega izjavil, da je tendenca k izenačenju mezd, k katero se morajo v Rusiji tudi danes boriti, v prav vojnovi nasprotja pravemu merkantizmu oziroma

Stalin

Ustav

Drugače tudi ni mogoče: Izdatki za najete delovne moči so namreč prav tako troški kot vsi izdatki za druga produkcijska sredstva.

Zato delovni red, in struma organizacija dela po podjetjih. Zato gre naj bi delavce čim več in čim boljje ^{napred} ~~opravi~~ svoje delo. Princip jedinonščalja.

Vprašanje delovnega časa, odmorov dopustov, nedeljskega tedenskega počitka. itd.

// Delavce tudi tu ne prejme polnega ^{dolge} svojega dela, tudi se ne da strogo prvično plačati. [Zato vprašanje pravic starejših delavcev v podjetjih.]

Vse to se mora, kolikor ni urejeno z zakonodajo, sproti določati s kolektivnimi pogodбами. V Rusiji vsako leto nove kolektivne pogodbe.

Leta 1925-1928 lol. so 122 pog za vso državo.

1,6 milijona -2,4 mil delavcev

44,417 lokalnih do 106,403

3,2, do 64 delavcev.

Zanimivo kljub zahtevi osrednjega gospodarskega sveta naj sklepajo enotne pogodbe so prevladale lokalne.

Posebno kočljivo vprašanje sodelovanja delavcev v vodstvu podjetij. /Princip jedinonščalja/

[Higijenske in varnostne naprave po podjetjih. Inspekci-
ja dela.]

Posebno kočljivo vprašanje sodelovanje delavcev v //
vodstvu podjetij. /V Rusiji so prvotno dali delavstvu sodo-
čujoč vpliv. Toda 1929 proglasili princip Jedinonačalja //

Posamezniki in podjetja.

Higijenska in varnosne naprave. Inspekcija dela. podjetij
Posredovanje dela. Odpuščanje / ^{stanje} in nameščanje.

novih delavcev

medle
Novi mesec + 1934: paritet. poravnati vseh obrat.

Poravnavanje sporov. Deonjevalni odbor v podjetju,

potrebni odobri predlogi sindikata
lokalne posredovalne komore, paritetno razsodišče podjetij
mediji odbor ustanovitev sindikata..

Potreba posebnega delavskega zastopstva. v obrambo
njihovi interesov.

za ostvareno teh stvari je zadolženo!

V letih 1925-28 je prišlo 75-95% vseh sporov

iz kolektivnih pogodb pred razsodišče. Nobena stranka ni hotela
prevzeti odgovornosti za poravnavo.

Trud januar. 1929.: Vodilni organi ^{industrije} ~~tržkov~~ so dajali
podrejenim / trustom naročilo da ne smejo prištati na za-
hteve delavskih sindikatov.

Vse to naravno in nujno. Nič očitati radi tega.

Tudi vprašanje preskrbe delavcev in nameščencev
za primer bolezni, nezgode, onemoglosti, starosti in smrti, ter
brezposelnosti ostane tu enako kot v kapitalističnem sistemu.

Potreba socialnega zavarovanja. Prispevki, druge socialne
dajatve.

***** =

Vse ton naravno in nujno. Te ugotovitve ne pomenijo
očitkov, Gre le za to, da se jasno vidi kako ostane tudi tu

podobno

nujno nasprotje med delavci in nameščenci na eni pa tistimi ki podjetje vodijo na drugi strani.

Zato potrebujejo delavci in nameščenci tudi tu strokovno organizacijo, ki naj bi njihove interese, zastopala in branila.

Toda ravno v tem pogledu je v kolktivističnem sostavu

~~nevarnost največja~~ uzrok Seyar : identični stopeni

~~organizacij~~ ~~in~~ ~~na~~ ~~trgu~~ ~~del~~ ~~nevarnost~~
~~vroči~~ ~~na~~ ~~prvotne~~ ~~funkcije~~ ~~temer~~
~~intere~~ ~~pr~~ ~~de~~ ~~delj~~ ~~delj~~ ~~kollektivisti~~
~~popredelavke~~ ~~vroči~~

ter na ta način preprečuje pravi uspeh.

Tej nedvomno pozitivni strani stoji nasproti:

a/ Težave z nesporednim vodstvom in upravo gospodarskih podjetij v kolektivni lasti. Vse dosedanji izkušnje kažejo, da je gospodarstvo v takih podjetjih skrajno birokratično, neracionalno in zaradi tega silno drago. To potrjuje tudi ruski primer. *Rusija*

V svobodnem zasebno gospodarskem sistemu je država lahko zaščitnica delavstva. *Fimkije a Lovell! Jiden skel v red*

V kolektivismu je sama podjetnik, zato ima vlogo delodajalca. Nastopa proti delavstvu in v primeru spora ni pravega posredovalca. Vse zavisi samo še od politične moči. *drdare*

Tiste ustanove, ki so v svobodnem gospodarskem sistemu pokli cane delavstva zastopati, postanejo v kolektivismu organ države, njihova naloga je delati na to da bodo delavci v polni meri izpolnili svojo dolžnost. *Stalinski režim*

Rusija, Nemčija, Italija.

Samo posebi se razume da avtoritaran režim ne dopušča da bi se delavstvo v skrajnem primeru skušalo izvojevati svoje pravice s strejkom.

Tudi v tem pogledu je ruski primer posebno poučen: Že Lenin je označil strokovne organizacije kot organproletarske države.

Za časa NEP 22x /1922-28/ so strokovne organizacije imele nekako iste funkcije kot v kapitalistinih deželah.

Glavna naloga /sklepanje kolektivnih pogodb. *kollektivna*

S prehodom v dobo petletij takoj drugače: *5 letnih planov*
~~Spet vodstvo strokovnih organizacij in sindikatov.~~
Proklamacija novega osrednjega sveta sindikatov

6/9 1929.

ad g/c

Prehodi b.t. delavske organizacije

Od tu naprej so strokovne organizacije prevzemale vedno več državnih upravnih funkcij. Leta 1933 pa je osrednji izvršilni komite odpravil državni komisariat dela ter poveril njegove funkcije sindikato, ki so postali organ vlade.

Tudi socialno zavarovanje so prevzeli sindikati.

Razvoj rasti v opredeljenosti!

o 5 letnih planih in porabi! Avtoritarna

2020 - 1. kvartal leta: Italija, Nemčija

Tudi v tem oziru je ruski primer zelo poučen:

Že Lenin je označil strokovne organizacij ekot organ prolt.
1925 je o redniji izvršni komitet odpravil komisarijat
svet
del. njegove funkcije je prevzel osrednji sindikatov. ki
je na ta način postal organ vlade.

Proklamacija orednjega sveta: Glavna 6/9 1929/Glavne
naloge sindikatov je delati na to, da se mezde in plače ter
celokupne delovne razmere prilagodijo potrebam produkcije
kakoe jo določa gospodarski načrt. Zato naj posebej skrbijo
da bodo delavci in nameščenci vestno izpolnjevali svoje dolž-
nosti ter se pri delu strogo držali discipline. /RIT feb. 1934/

Priležnosti da uvrstite *rusija*
~~Intervju treba so videti, da ostane tudi tu nasprotje med delavci in nameščenci na eni pa tistimi, ki podjetja vodijo na drugi strani. Fato (R)~~

Delavci potrebujejo za zastopstvo in obrambo svojih interesov strokovne organizacije.

Posebno važne so kolektivne pogodbe. Razsodišča za primer sporov med delavci oziroma nameščenci pa vodstvom podjetij. Rusija.

Tudi vprašanje prekrbe delavcev za primer bolezni onemoglosti, starosti, smrti, brezposelnosti ostane tu odprto. Potreba socialnega zavarovanja. Prispevki za zavarovanje. Druge socialne dajatve.

IV. Sklep

Problemi ostanejo v glavnem popolnoma isti in enaki kot v svobodnem kapitalističnem sestavu.

Nihilno
 (H) Težave smotrnega narodnogospodarskega vodstva in zadovoljive uresitve meznega oziroma službenega razmerja so manjše, kar odpade odpor zasebnih velekapitalistov.

fulsko
Država oziroma tisti, ki državo vodijo, imajo bolj svobodne roke v izvajanju gospodarske in socialne politike. Vprašanje seveda; ali si vodilni organi na najvišjih mestih lahko ustverijo tak aparat, ki ne zlorablja inx svoje moči in vpliva

ter na ta način preprečuje uspeh.

10/a

Tej pozitivni strani stojé na proti:

/// B Težave z neposrednim vodstvom podjetij v kolektivni lasti. Vse dosedanje izkušnje kažejo, da je gospodarstvo v takih podjetjih skrajno birokratično neracionalno, neodgovorno in prav radi tega silno drago. Smerny: Objektivni

A Zato moramo z narodno gospodarskega vidika reči

xxx

Iz vsega tega se vidi:

Z obščega, narodno gospodarskega vidika je uspeh kolektivizma skrajno dvomljiv. ^{Verba} Nevarnost je, da slabe strani tega sistema močno prevladajo nad dobrimi.

B Z vidika delavstva in nameščencev ^{n. k.} je kolektivizem nevaren, ker izpostavlja najete delovne moči popolnoma volji ~~vladajočih~~ ^{čepav morda} krogov, ki pa imajo, tudi če izhajajo iz delavskih vrst le prevčkrat pred očmi še druge ^{obče} interese.

Napaka tega sistema je predvsem v tem, ker delavstvo tu nima in ne more imeti pravega organa, ki bi njegove interese in koristi v boju z najrazličnejšimi drugimi interesi in vidiki primerno zastopal in branil.

Skratka: kolektivizem ne prinaša delavstvu niti približno ne tiste rešitve, ki jo od njega spričakujejo vsi tisti ki se danes zanj navdušujejo.

To ne pomeni, da bi bila sleherna misel na intenzivnejše kolektivizacije, ^{slab!} ~~ald' recimo~~ ^{slab!} ~~raje~~ na inetnzivnejše ~~vidike~~ ~~vsakega~~ ~~gospodarstva~~ po nardonegospodarskih in socialnih vidikih napačno in brezupna. Gre le za ugotovitev, da je stvar belj zamotana ter se ne da tako preprosto rešiti, kot si za mišljajo razni pretaši kolektivizma. Skratka problem ~~medene~~ ~~ga~~ ~~gospodarskega~~ ~~življenja~~ ~~marx~~ si moramo realno predčiti in jih realno reševati.

11
Skratka, če hočemo za izboljšanje modernih gospodarskih
in socialnih razmer res kaj izdatnega ukreniti, si moramo naj-
prej vse probleme modernega gospodarskega in družabnega živ-
ljenja zares realno preočiti. Potem šele jih bomo znali tudi
zares pametno in uspešno ~~xxx~~ reševati.

Nekega preprostega recepta za rešitev modernega so-
cialnega vprašanja ni. V tem pogledu moramo biti boljševikom
hvaležni za njihove dragocene izkušnje. Je pa dovolj možno-
ste, da z realnim, dobro prevdarjenim ^{vsaj} pa žilavim delom vedno
znova ustvarjamo nov boljši in pravičnejši družabni red.

State

State Dept.

Carriage	20%
Auto. stop	40%
Telephone	60%
Telephone	80%
Telephone	
Automobile	100%